

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 4-й

1909 г. 29 января.

ИЗДАНІЕ ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ.

Годовая цѣна съ доставкой и
пересылкой 6 руб.—Отдѣльный
номеръ 20 коп.

АДРЕСЪ: Г. Вятка. Редакція
Епархіальныхъ Вѣдомостей.

ОБЪЯВЛЕНІЯ принимаются для
печатанія за 1 стран. 5 р., за $\frac{1}{4}$,
стр. 3 руб., за $\frac{1}{4}$, стр. 2 р.,
строчка—20 к. При повтореніи
объявлений дѣлается скидка по
соглашенію.

Отдѣль неоффіціальныій.

Божій избранникъ.

(На смерть досточтимаго батюшки о. Іоанна Кронштадтскаго).

Угасъ свѣтильникъ земли Русской,
Отрада жизни христіанъ;
Почилъ молитвенникъ великий,
Кронштадтскій пастырь Іоанъ.

За всѣхъ молился онъ за грѣшныхъ,
Убогихъ, сирыхъ утѣшалъ
И отъ одра больныхъ-несчастныхъ
Онъ силой вѣры исцѣлялъ.

Съиздѣства отрокомъ во храмѣ
Въ молитвахъ Бога прославлялъ.

Отецъ-дьячекъ малютку Ваню
Любилъ и въ вѣрѣ укрѣплялъ.

Пришла пора учиться въ школѣ,
Пора страданій и заботъ.

О, бѣдный Ваня, сколько горя
Онъ испыталъ среди трудовъ!

Но крошка малый помнилъ Бога,
Къ Нему всегда онъ прибѣгалъ:
Молился ночью онъ подолгу
И Бога въ помощь призывалъ.

Услышалъ слезную молитву
Господь избранника-дитя,
Открылъ ему Онъ свѣтъ науки
На радость бѣднаго отца...

Закончилъ курсъ и въ высшей школѣ,
Избравъ тернистый путь земной:
Служитель Божій въ свѣтломъ санѣ
Всю жизнь — молитвенникъ святой.

Народъ предъ нимъ благоговѣя,
Въ Кронштадтѣ стремился, какъ волна,
Онъ зналъ святаго іерея
И шелъ къ нему издалека.

Но время быстро шло годами.
Потухъ свѣтильникъ нѣ земной
И Русь широкая родная
Предъ нимъ склонилася съ слезой:

Прости, о батюшка, нась грѣшныхъ
Прости, отецъ нашъ дорогой,
Молись въ обителяхъ небесныхъ
Молись за Русь, за край родной!

П. Селивановскій.

Къ кончинѣ о. Иоанна Кронштадтскаго.

Извѣстно, что у нась въ Вятской губерніи было и есть очень много почитателей покойнаго нынѣ о. Иоанна Кронштадтскаго. Въ нашемъ приходѣ Утинскомъ ихъ было особенно много, такъ что безошибочно можно сказать, что не менѣе, какъ третья или четвертая часть прихожанъ паломничала въ Кронштадтъ къ „дорогому батюшкѣ“. Благодаря своевременно принятымъ нами мѣрамъ пастырского воздействиа, движеніе это не выродилось у нась въ секту „иоаннитовъ“, такъ что результаты, этого движенія оказались для церковно-приходской жизни самые желательные: уменьшилось пьянство, многіе совсѣмъ не стали пить водки, даже цѣлой деревней, усердно стали посѣщать храмъ Божій и т. д.

Получивъ № „Колокола“ 27-го декабря, я на другой день въ воскресеніе послѣ литургіи прочиталъ въ этомъ № извѣстіе о смерти „дорогого батюшки“. Церковь огласилась плачомъ и рыданіями по „дорогомъ батюшкѣ“. Когда немного успокоились, я предложилъ народу помолиться о упокоеніи души о. Иоанна и отслужилъ по немъ панихиду, и затѣмъ сказалъ народу приблизительно слѣдующее:— „Не плачьте, братіе, ибо Господь его призвалъ къ Себѣ!..— „Да, болѣо жаль его..., какъ мы жить-то безъ него будемъ“...— „А вы молитесь о немъ, а онъ обѣ васъ станетъ молиться предъ престоломъ Всевышняго... Ужъ если онъ, будучи въ тѣлѣ еще, постоянно молился о нась, то теперь, освободившись отъ бреннаго тѣла, усугубить свои молитвы о нась. Помните его завѣты, наставленія, — чему училъ онъ васъ какъ лично изъ своихъ устъ, такъ и въ своихъ сочиненіяхъ: всегда твердо вѣруйте во св. Православ. Церковь, никогда не уклоняйтесь ни въ какія ереси или расколы и заповѣдайте это своимъ дѣтямъ, вѣруйте именно такъ, какъ всегда вѣровалъ и училъ о. Иоаннъ, нашъ „столпъ православія“, и старайтесь жить такъ, какъ онъ училъ! Поминайте его въ своихъ молитвахъ, почтите его память чѣмъ нибудь!..— „Да какъ намъ почтить его память, мы бы и

рады, да не знаемъ какъ, научи ты насъ!.. — Обыкновенно у насъ принято поминать покойнаго тѣмъ, что онъ любилъ (разумѣется добрымъ, хорошимъ), къ чему онъ стремился, чего всегда желалъ, въ чёмъ, такъ сказать, была вся его жизнь... А известно, что о. Іоаннъ всю жизнь свою любилъ сиротъ, несчастныхъ и бѣдныхъ, все достояніе свое отдавалъ на сиротъ, такъ, что послѣ его кончины, дескать, ничего не осталось! Вотъ и вы что нибудь пожертвуйте въ память его на сиротъ; у насъ вотъ въ Глазовск. уѣздѣ есть Озонъ-Чепецкій дѣтскій сиротскій пріютъ, вотъ жертвуйте и кладите на это блюдо, а я ваши жертвы отошлю по назначенію... Это будетъ самая лучшая память „дорогому батюшкѣ“...

„Вотъ, это дѣло..., вѣрно, что, дорогой батюшка любилъ и жалѣлъ сиротъ“... — И тотчасъ же наложили на блюдо 5 руб. 83 коп. — „Да, надо съ ящикомъ по приходу обойти... будемъ жертвовать натурой“... — Чтожъ, это будетъ еще лучше, если вы желаете... не найдется ли изъ васъ желающаго обойти съ ящикомъ по приходу? Желающій конечно тотчасъ нашелся; ящикъ вѣроятно дастъ рублей 30 — 40.

Думается мнѣ, что если бы и другіе батюшки въ тѣхъ приходахъ, гдѣ были и есть почитатели о. Іоанна, сдѣлали бы что-либо въ этомъ родѣ, то средства Озонъ-Чепецкаго (или другаго какого) пріюта очень и очень бы усилились, и это было бы угодно Богу и достойно памяти „дорогого батюшки“.

Священ. Вас. Маракулинъ.

Цѣнность хлѣба.

У вдовы Дарьи Куртиной въ дер. Носкахъ сегодня (8 сент.) большой праздникъ. Въ новой избѣ ея дорогіе для нея гости: семья благотворителя и батюшка. Дарья назадъ тому полгода осталась послѣ мужа съ тремя ребятишками безъ куска хлѣба. Единственное достояніе ея — трехъяршинная изушка на-

половину вросла въ землю и каждую минуту грозила падениемъ. Впослѣствіи, когда избу столкнулись мѣста, то не выбралось изъ нея ни одного доброго полѣна. Сразу послѣ смерти мужа Дарья пошла по міру, „въ кусочки“, и ими кормила своихъ вѣчно голодныхъ ребятишекъ... Батюшка повѣдалъ о горькой нуждѣ Куртиной своимъ прихожанамъ, и добрые люди собрали 70 руб., столько же прибавилъ находящійся теперь у неї благотворитель. Разъ десять пѣшкомъ приходилъ онъ изъ города въ ея деревню для наблюденія за работниками,— и вдова оказалась въ новой, просторной свѣтлой избѣ; въ сѣнцахъ при избѣ появилась кой какая домашность, въ загородкѣ изъ сучьевъ и хвои весело выглядѣть телка, подаренная ей сосѣдомъ Павломъ Ивановичемъ.

Батюшка отслужилъ молебень и ведетъ пастырскую бесѣду со вдовой. Онъ просить ее помнить Бога, который не оставилъ ее въ нуждѣ, быть благодарной къ извѣстнымъ и неизвѣстнымъ ей благодетелямъ, а въ заключеніе убѣждаетъ неходить за милостыней и заработкомъ пріобрѣтать себѣ хлѣбъ.

Баба слушаетъ внимательно, но на лицѣ батюшка, къ удивленію своему, не замѣчаетъ рѣшимости бросить нищенство. — Нельзя ей, батюшка не сбирать, замѣтилъ самоувѣренно сосѣдъ Павелъ Ивановичъ.

— Какъ нельзя? Если она пойдетъ теперь за сборомъ, все ее засудятъ. Можетъ вѣдь заработать на хлѣбъ то?

— Гдѣ, батюшка, заработать! Вѣдь у неї только три слова на жато ржи; дай Богъ, чтобы хватило только до Покрова, а потомъ и по міру пойдетъ; вѣдь въ избѣ хоть и тепло, а хлѣбомъ она не кормить. Отъ грудного ребенка куда уйдешь? Стирать, говоришь, бѣлье? да у насъ и свой то рубахи въ канавѣ моютъ, а барское, поди, не стать такъ полоскать! Глину мѣсить на кирпичномъ сараѣ у сосѣда? — на прокормы ребятины не хватить, да зимой этой работы и не будетъ, по міру пойдетъ, корокъ набереть на день и сыты пока.

— Было вътъ пудовъ десять картофеля, перебиваетъ Дарья снесла въ городъ пуда три, вся изломалась по экой дорогѣ, купила 30 фун. муки; хорошо, если бы до молотя хватило, да когда еще дорога установится. Есть еще мѣшокъ угляевъ, авось 5—10 фун. можно купить, да не съ кѣмъ въ городъ сослать, а на себѣ нести—вся измелешься.

Батюшка не сталъ настаивать; для него ясна стала причина кормленія кусочками, и онъ задумался. Ему досадно и стыдно стало за то, что онъ заподозрилъ Дарью въ страсти къ нищенству. Ему невольно припомнились теперь года ученья въ родномъ духовномъ училищѣ и послѣднее посѣщеніе на дняхъ такого же училища здѣсь въ городѣ. Онъ шелъ съ пріятелемъ, пожелавшимъ посмотреть новое зданіе училища.

Широкій, длинный коридоръ. Ученики только что поднялись изъ столовой послѣ чая. Иные идутъ съ чайными чашками, у многихъ въ рукахъ ломти хлѣба. Заглянули въ просторные свѣтлые классы; подъ партами и на окнахъ валяются черствыя и свѣжія корки хлѣба... Ученики размѣстились по классамъ. Батюшка съ гостемъ заглянули въ гардеробную. Для каждого назначенъ ящикъ и шкафъ для верхняго платья; все радуетъ гостя, но вдругъ по лицу его пробѣжало тѣнь. Батюшка взглянулъ, куда смотрѣлъ гость: на шкафу лежать два совершенно зачерствѣвшихъ непочатыхъ ломти хлѣба, на полу валяются большіе куски совершенно свѣжаго хлѣба, верхъ комода промазанъ смятымъ хлѣбомъ. Для батюшки стало понятно, почему омрачилось лицо гостя. Чтобы сгладить чѣмъ-нибудь непріятное впечатлѣніе отъ этой комнаты, онъ повелъ гостя по лѣстницѣ въ библіотеку и старался занять гостя, знакомя его съ тѣмъ, сколько стоитъ переустройство этого зданія, сколько собрано было съ церквей и изъ личныхъ средствъ духовенства. Вдругъ рѣчь его прервалась, и онъ началъ въ смущеніи оскребать слою ногу о приступокъ: онъ наступилъ на кусокъ свѣжаго хлѣба.

Въ столовой служителя убирали со столовъ чайники и

полоскательные чашки. Быстро окинувъ взоромъ, батюшка замѣтилъ, что въ чашкахъ куски хлѣба, а служителя шли съ наполненными чѣмъ то перѣдниками. Батюшка быстро притворилъ дверь въ столовую и провелъ гостя въ приемную... Горькое чувство испыталъ тогда батюшка отъ посѣщенія училища...

И вотъ теперь снова припомнилось ему все это съ сильнейшей болью.

Здѣсь дорожать коркой хлѣба, всей семьей бродять по такимъ же бѣднякамъ, чтобы оттянуть голодную смерть еще на день, а тамъ... не только кушаютъ досыта, а еще больше разбрасываютъ хлѣбъ. „Грустно!... Господи, взыхалъ батюшка, когда же сытый будетъ понимать голоднаго, когда же наши дѣти будутъ цѣнить хлѣбъ и думать не о себѣ только, но и чувствовать нужду другого“...

N.

А. М. О в ч и н ник о въ.

(Некрологъ).

Въ ночь на 13 января 1909 года скончался бывшій учитель Вятскаго духовнаго училища Александръ Михайловичъ Овчинниковъ. Еще въ воскресенье утромъ онъ принималъ участіе въ выборахъ въ гласные городской думы, происходившихъ въ общественномъ собраніи, а вечеромъ того же дня благодушно бесѣдовалъ въ кругу своей семьи, родныхъ, друзей и знакомыхъ, пришедшихъ навѣстить его и провести съ нимъ вечеръ. Гости, въ числѣ которыхъ было много молодыхъ людей, весело танцевали. Мысль о близкой смерти хозяина имъ не приходила въ голову. Въ понедѣльникъ А. М. былъ еще на урокѣ (онъ доселѣ преподавалъ въ Вятскомъ духовномъ училищѣ чистописаніе и

черченіе—а въ Епархіальному женскому училищѣ, священную исто-
рію). А во вторникъ 13-го утромъ разнеслась по городу печаль-
ная вѣсть о внезапной смерти А. М. Первая панихида у гроба
почившаго была совершена въ 2 часа во вторникъ 13 января
смотрителемъ училища протоіереемъ И. М. Осокинымъ. На пани-
хидѣ присутствовало много родныхъ, знакомыхъ и сослуживцевъ
покойного по духовному училищу. Выносъ тѣла происходилъ 14
января въ 3 часа дня въ Александро-Невскій соборъ при участіи
девяти протоіереевъ и священниковъ Вятскихъ градскихъ церквей.
На гробъ покойного были возложены вѣнки: отъ жены и дѣтей,
отъ сослуживцевъ, отъ учениковъ духовнаго училища и отъ вос-
питанницъ Епархіального женского училища. У Александро-Нев-
скаго собора похоронную процессію встрѣтили ученики Вятскаго
духовнаго училища. Похороны происходили 17 января въ суббо-
ту. Въ этотъ день литургію въ Александро-Невскомъ соборѣ со-
вершили протоіереи: И. М. Костровъ, И. М. Осокинъ и В. П.
Дрягинъ. Пѣль хоръ воспитанниковъ Вятскаго духовнаго учили-
ща при участіи нѣсколькихъ лицъ педагогического персонала. При
погребеніи присутствовали въ соборѣ многочисленные родственники
и сослуживцы покойного по духовно-учебнымъ заведеніямъ г. Вят-
ки, а также всѣ ученики Духовнаго училища и нѣкоторыя изъ
воспитанницъ младшихъ классовъ Епархіального женского учили-
ща, гдѣ покойный состоялъ преподавателемъ съ 1875 года. Об-
рядъ погребенія совершалъ Преосвященный Павелъ, Епископъ
Глазовскій, въ сослуженіи семнадцати протоіереевъ и священни-
ковъ, между которыми были: ректоръ семинарии протоіерей Н. М.
Кибардинъ, протоіереи: И. М. Костровъ, И. М. Осокинъ, В. П.
Дрягинъ, В. В. Раевскій (предсѣдатель Совѣта В. Е. Ж. У.),
А. И. Поповъ, Н. А. Тихвинскій, а также члены Правленія
Вятскаго духовнаго училища отъ духовенства и др. Предъ погре-
беніемъ смотрителемъ училища протоіеремъ И. М. Осокинымъ бы-
ло сказано надгробное слово, а въ концѣ погребенія учителемъ Вят-
скаго духовнаго училища Аркадіемъ Николаевичемъ Меньшиковымъ

произнесена предъ гробомъ почившаго экспромптомъ рѣчъ, въ которой онъ очертилъ образъ покойнаго какъ товарища-сослуживца, какъ педагога и какъ семьянина. Изъ Александро-Невскаго собора печальная процессія съ тѣломъ покойнаго двинулась на Ахтырское кладбище, гдѣ тѣло было предано землѣ.

Вотъ краткая біографія покойнаго: Александръ Михайловичъ родился 1 фев. 1846 г., былъ сынъ священника Вятской епархіи. Образованіе получилъ въ Вятской духовной семинаріи, гдѣ окончилъ курсъ въ 1870 г. съ званіемъ студента. По окончаніи курса А. М. поступилъ учителемъ русскаго языка съ цер.-славянскимъ въ I - IV классы (парал. отд.) Вятскаго духовнаго училища. Это было 3 дек. 1870 г. Въ томъ же училищѣ преподавалъ ариѳметику въ первомъ классѣ, съ 1 сент. 1871 г. по 15 іюня 1872 г., нѣмецкій языкъ съ 2 февраля 1872 г. по 15 августа 1874 г. Въ Вятскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ А. М. преподавалъ русскій языкъ въ III классѣ съ 22 августа 1875 года по 10 сентября 1892 года, завѣдывалъ ученической библіотекой Вятскаго духовнаго училища съ 3 октября 1875 года. Перемѣщенъ былъ 18 августа 1889 года учителемъ русскаго языка съ церковно-славянскимъ въ первый штатный (нормальный) классъ духовнаго училища. Въ теченіи своей 38 лѣтней службы при Вятскомъ духовномъ училищѣ неоднократно исправлялъ должность члена-дѣлопроизводителя Правленія означенного училища и помощника смотрителя. Кромѣ того преподавалъ русскій языкъ въ первомъ нормальномъ классѣ Вятскаго епархіального женскаго училища съ 8 января по 1 сентября 1895 года и Законъ Божій въ первомъ классѣ съ 1899 года, а въ Духовномъ училищѣ — чистописаніе въ параллельныхъ классахъ съ 1903 года. Согласно прошенію, по журналльному постановленію Правленія училища отъ 27 ноября 1906 года, утвержденному Преосвященнѣйшимъ Филаретомъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, уволенъ отъ училищной службы въ отставку съ 1 января 1907 года. Определеніемъ Св. Синода отъ 15 февраля — 12 марта 1907 года за № 1017 на-

значена ему пенсія пятьсотъ шестьдесятъ рублей. Въ послѣднее время покойный А. М. преподавалъ чистописаніе и черченіе въ первыхъ двухъ классахъ Вятскаго духовнаго училища и Законъ Божій въ одномъ отдѣленіи первыхъ двухъ классовъ Епархіальнаго женскаго училища.—Покойный имѣлъ чинъ надворнаго советника и ордена: св. Станислава 2 и 3 степени, св. Анны 3 ст. и св. Владимира 4 ст. за 35 лѣтнюю службу въ классныхъ чинахъ. Послѣ покойнаго осталась супруга и десять человѣкъ дѣтей, изъ которыхъ пять сыновей и пять дочерей. Старшій Сергій (род. 13 іюня 1887 г.) обучается въ С.-Петербургскомъ университѣтѣ, трое сыновей обучаются въ Вятскомъ духовномъ училищѣ и одинъ малолѣтній живетъ при матери. Старшая изъ дочерей состоитъ воспитательницей Вятскаго Епархіального женскаго училища, вторая—помощницей учительницѣ церк.-приходской школы, одна обучается въ Вятскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ и двѣ живутъ при матери. Какъ человѣкъ, покойный отличался рѣдкимъ добродушіемъ. Всѣ, знаяшіе его, всегда встрѣчали у него радушный пріемъ, видѣли отъ него лишь одну любовь и ласку. Всегда спокойный и благодушный, онъ никогда не поддавался гнѣву. Особенно это могли наблюдать за нимъ его сослуживцы, ученики и ученицы въ теченіе 38 лѣтней педагогической дѣятельности его въ Вятскомъ духовномъ и Епархіальномъ женскомъ училищахъ (1870—1909 г.). Его сослуживцы на пространствѣ многихъ лѣтъ видѣли его всегда ласковымъ, привѣтливымъ. А въ обращеніи съ учениками онъ проявлялъ рѣдкое терпѣніе, чуждое всякой зальчивости. А кто былъ учителемъ, тотъ знаетъ, какъ трудно бываетъ иногда сохранить учителю ровное, спокойное настроение духа. Для этого необходимо бываетъ иногда употреблять надъ собою необычайные усиія. Покойный обладалъ этимъ рѣдкимъ даромъ, даромъ самообладанія. Въ оцѣнкѣ успѣховъ и поведенія учениковъ А. М. былъ снисходительнѣе многихъ другихъ; эти душевныя качества снискали ему любовь и уваженіе со стороны учащихся. Его строгость (болѣе наружная) имѣла характеръ оте-

ческой заботливости и никогда не заключала въ себѣ ничего жестокаго, а благосклонность по отношению къ учащимся не переходила въ излишнее послабление. Но кто внидетъ безгрѣшнымъ во врата смерти?... Пробилъ для него страшный, таинственный смертный часъ, и этотъ чудный и прекрасный Божій міръ сокрылся отъ очей его, сокрылись для него дорогія мѣста и лица, милые образы родныхъ, друзей, знакомыхъ... И невольно вспоминается мнѣ далекое, давно позабытое, золотое дѣтство, когда 38 лѣтъ назадъ тому поступилъ къ намъ новый учитель русскаго языка съ церк.-славянскимъ. Это былъ незабвенный А. М. Вспомните и вы, мой читатель, дни вашего милаго, невозвратно минувшаго дѣтства. Вспомните друзей — наставниковъ, хранившихъ юность вашу. И если только вы учились въ Вятскомъ духовномъ или Епархіальномъ женскомъ училищѣ, то несомнѣнно предъ вашимъ мысленнымъ взоромъ пронесется кроткій образъ А. М., вашего вѣрнаго друга — хранителя вашего дѣтства.

Прими, прими, Господь, усопшаго раба въ твои блаженныя сelenья!

Ученикъ и сослуживецъ покойнаго, бывшій учитель Вятскаго духовнаго училища *B. M.*

Х Р О Н И К А.

Архіерейскія служенія. — 25 января, воскресеніе, Божественную литургію Преосвященнѣйшій Филаретъ совершалъ въ женскомъ монастырѣ.

Выраженіе благодарности. — Строительный комитетъ по постройкѣ каменного храма въ селѣ Зюзино-Анаасьевскомъ, Глазовскаго уѣзда, черезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ выражаетъ свою глубокую благодарность Стажѣевскому благотворительному комитету въ г. Елабугѣ за пожертвованіе на постройку храма 812 рублей.

Изъ жизни Братства для вспомоществования бѣднымъ воспитанницамъ Вятской епарх. училища. 26 января, въ день Ангела покойной начальницы Вятского епарх. училища М. В. Плотниковой, Совѣтомъ училищного Братства получены отъ Преосвященнаго Симеона, Епископа Екатеринославскаго и Таганрогскаго, сто (100) рублей при письмѣ слѣдующаго содержания: „Вполнѣ сочувствуя новому Братству, препровождаю переводомъ по почтѣ сто рублей. Призываю благословеніе Божіе на сотрудниковъ Братства и молитвенно желаю имъ благопосѣщенія въ достижениѣ истинно-христіанскихъ цѣлей Братства. Симеонъ Епископъ Екатеринославскій“.

Отрадно юному Братству видѣть такое сердечное сочувствіе къ его задачамъ и дѣятельности со стороны одного изъ Предстоятелей нашей церкви, отдѣленнаго отъ него тысячами верстъ, но и тамъ молящагося за успѣхъ его дѣятельности и оттуда призывающаго на него Божье благословеніе. Это должно вселять въ дѣятелей Братства вѣру въ полезность и успѣхъ ихъ дѣла и надежду на то, что Братство никогда не будетъ забыто духовенствомъ своей родной епархіи.

Къ вопросу о язычествующихъ черемисахъ. Въ іюль мѣсяцѣ прошлаго года причтъ села Краснаго, Яранскаго уѣзда, провожалъ на кладбище возрастнаго усопшаго. Сопровождавшій умершаго священникъ о. В. Изергинъ усмотрѣлъ, что нѣсколько черемисъ забрасываютъ свѣжею землею небольшую могилу. Зная, что въ этотъ день другихъ похоронъ назначено не было, онъ подходитъ къ черемисамъ и спрашиваетъ: „что вы дѣлаете“? „Хоронимъ младенца“, отвѣчали они. „Кто его отпѣвалъ“? „Самъ Богъ“—было отвѣтомъ. „Намъ царь далъ манифестъ, и мы по своему, безъ священника, его хоронимъ; мы подали начальнику губерніи прошеніе о переходѣ въ язычество и ждемъ разрѣшенія“. Поговоривъ имъ о томъ, что они крещенаго въ православной церкви младенца не имѣли права хоронить безъ отпѣванія, священникъ сообщилъ о произшедшемъ благочинному и становому приставу. Благочинный передалъ это дѣло инородческому миссионеру о. Громову, а становой г. судебному слѣдователю. И вотъ 17 ноября въ окружномъ судѣ

въ г. Яранскѣ разбиралось это дѣло. Крестьянинъ Кадамской волости починка Лужбеляка Савелій Давіловъ обвинялся въ самовольномъ погребеніи сына Іоанна 1½ года, крещенаго въ православной церкви. У обвиняемаго былъ защитникъ; рѣчь его была коротка и клонилась къ тому, что черемисинъ сдѣлъ это въ простотѣ сердца и что ему не объяснилъ никто манифеста 17 апрѣля, почему и просилъ оказать ему снисхожденіе. Товарищъ прокурора настаивалъ на обвиненіи, чтобы примѣръ сей не послужилъ соблазномъ для другихъ. Судъ приговорилъ подсудимаго Савелія къ трехдневному аресту при полиції. Огмѣченный фактъ погребенія черемисами безъ священническаго отпѣванія, по всей вѣроятности, не единичный. Надо полагать, что ови успѣли похоронить и еще нѣсколько младенцевъ, но ускользнули отъ взора священника и вниманія полиціи. Актъ смерти означенного младенца еда ли записанъ въ какія либо книги, такъ какъ при правленіи таковыхъ не имѣется, а въ церковныя — нельзя.

Въ церкви пріютъ слѣпыхъ. Въ воскресеніе, 11-го сего января, мнѣ пришлось побывать въ первый разъ за обѣдней въ новой церкви въ г. Вяткѣ при домѣ — пріютѣ Братства для слѣпыхъ. Литургію пѣлъ очень стройно хоръ слѣпыхъ дѣвушекъ; храмъ былъ переполненъ молящимися. Послѣ окончанія обѣдни начальница пріюта Н. Н. Попова меня очень радушно пригласила осмотрѣть все зданіе пріюта. Зданіе пріюта деревянное; въ немъ устроено все просто, но изящно; самое зданіе выстроено на пожертвованія добрыхъ людей. Церковь-пріютъ помѣщается на Богословской улицѣ (между Царевской и Никитской улицами). Въ церкви прекрасно и чисто, живопись великолѣпная, церковь съ общежитіемъ для слѣпыхъ женщинъ выстроена съ благословенія досточтимаго „батюшка“ о. Іоана Кронштадтскаго; онъ первый пожертвовалъ на устройство пріюта-церкви въ Вяткѣ для слѣпыхъ образъ Божіей Матери „всѣхъ скорбящихъ радости“. Изъ церкви вы входите въ общій залъ; здѣсь помѣщается библіотеки для слѣпыхъ; далѣе идуть по бокамъ комнаты, гдѣ живутъ слѣпые (по 3 человѣка); затѣмъ двѣ комнатки занимаетъ начальница пріюта Н. Н. Попова и одну — ея

помощница. Внизу (подвальномъ помѣщеніи) помѣщается столовая для слѣпыхъ, рабочая комната, въ которой слѣпые работаютъ щетки для чистки посуды, и кухня. Вверху во всѣхъ комнатахъ свѣтло и высоко.

Въ общежитіи помѣщаются 23 слѣпые девушки; онѣ постоянно трудятся; обувь и одежда на слѣпыхъ сработана ихъ собственными руками. Своимъ трудомъ онѣ могутъ пріобрѣсть нѣкоторыя средства. Нынѣ Братство имѣеть только пока одинъ крупный заказъ отъ Вятского губернского акцизного управлѣнія на изготавленіе щетокъ для чистки посуды. Изготовленіе щетокъ въ настоящее время почти единственный заработка у слѣпыхъ. Слѣдовательно, общежитіе Братства не можетъ существовать только на заработки слѣпыхъ. Слѣдуетъ надѣяться, что найдутся добрые люди, которые помогутъ пріюту слѣпыхъ и окажутъ помощь Братству своими посильными пожертвованіями жизненными продуктами, а также и денежными взносами.

Церковная службы при храмѣ-пріюте слѣпыхъ въ праздники совершаются въ слѣдующіе часы: всенощное бдѣніе бываетъ въ 6 часовъ вечера, а обѣдня въ 8 часовъ утра. Кроме того разъ въ недѣлю на среду (во вторникъ) бываетъ всенощная въ 6 часовъ вечера съ чтеніемъ акаѳиста Божіей Матери „всѣхъ скорбящихъ радостей“ и въ среду въ 8 час. утра обѣдня.

Пожертвование въ пользу итальянцевъ, пострадавшихъ отъ землятресенія. Редакцію получены отъ священника села Сивы, Сарапульскаго уѣзда, о. Владимира Черепанова 2 рубля, собранные прихожанами села Сивы 11 января въ храмѣ па пострадавшихъ отъ землятресенія въ Италии, съ просьбою направить ихъ по назначенію. Деньги эти редакцію посланы въ Петербургъ въ Комитетъ „Петербургъ-Мессина“, завѣдующей сборомъ и отсылкою пожертвованій въ Италию.

Вниманію духовенства. Вышелъ изъ печати Адресъ-календарь духовенства Пермской епархіи на 1909 годъ. Содержаніе книги: Лѣтосчисленіе. Мѣсяцесловъ. Россійскій Импер. Домъ. Епархиальный архіерей. Епархиальные учрежденія. Духовно-Учебныя заведенія. Списокъ соборовъ и церквей по благочин-

ническимъ округамъ съ обозначеніемъ при церквахъ престо-
ловъ, свящ.-церковно-служителей и ихъ содержанія и проч.
Списокъ школъ: церковныхъ, земскихъ и министерскихъ по
приходамъ. Монастыри и общины епархіи. Приложенія къ
календарю: Пермская іерархія въ прошломъ съ портретами
епископовъ Пермскихъ и Соликамскихъ. Расколъ въ епархіи.
Разныя правила, инструкціи и программы и проч. Къ книгѣ
прилагается карта Пермской епархіи на толстой бумагѣ. Объ-
явленія. Цѣна 1 р. 50 к. безъ пересылки. Продается у автора:
Село Кишертъ, Кунгурского уѣзда, Пермской губерніи, діакону
Петру Павловичу Ершову.

Отвѣты Редакціи.

Священнику. Такъ какъ половина дохода съ празднаго
мѣста обращается по закону въ пользу исполняющаго обязан-
ности, то такая половина съ празднаго псаломщического мѣста
въ селѣ, причть котораго состоитъ изъ священника, діакона и
псаломщика, по нашему мнѣнію, должна дѣлиться въ обычной
пропорціи между священникомъ и діакономъ, такъ какъ, если
діаконъ исправляетъ обязанности псаломщика, пой на клиросѣ,
то и священникъ, въ свою очередь служа безъ діакона, испол-
няетъ обязанность послѣдняго.

Вопрошающему діакону. Циркулярнымъ указомъ В. Духов-
ной Консисторіи отъ 19 мая 1906 года за № 6464 разъяснено,
что 1) каждый членъ причта при опредѣленіи на мѣсто или
при перемѣщеніи на другое мѣсто кружечными доходами съ
новаго мѣста долженъ пользоваться со дня дѣйствительнаго
вступленія въ отправленіе этой должности, а процентами съ
капиталовъ, церковнымъ довольствіемъ и арендной платою со
дня подписанія указа о назначеніи его на это мѣсто; 2) въ
случаихъ перемѣщенія членовъ клира на другія мѣста или
назначенія на высшія должности кружечными доходами по
прежней должности члены клира должны пользоваться по
день полученія указа о томъ на мѣстѣ, или по день остав-
ленія ими должности, если они, съ согласіемъ причта, находились
при исполненіи всѣхъ своихъ обязанностей, а процентами съ
капиталовъ, церковнымъ довольствіемъ и арендою платою со

дня подписанія указа о назначеній на другое мѣсто; и 3) въ тѣхъ приходахъ, гдѣ духовенству положено отъ казны содержаніе, послѣднимъ въ томъ и другомъ случаѣ при опредѣленіяхъ—и перемѣщеніяхъ—каждый членъ клира, въ силу ст. 559 Уст. о службѣ, долженъ пользоваться на прежнемъ мѣстѣ до дня послѣдовавшей резолюціи Его Преосвященства объ опредѣленіи или перемѣщеніи, а на новомъ мѣстѣ со дня этой резолюціи“.

Перемѣщенному священнику. По закону, вашъ предмѣстникъ имѣеть право на получение съ васъ вознагражденія за сѣнокость съ 1 августа по 25 апрѣля (время вашего перемѣщенія); но такъ какъ онъ самъ перемѣщенъ въ новое село, гдѣ самъ воспользовался сѣнокосомъ, не уплачивая никому аренды, то, по нашему мнѣнію, онъ не имѣлъ бы права просить съ васъ полное вознагражденіе за сѣнокосную землю за указанное выше время. Во всякомъ случаѣ точное разрѣшеніе вашего дѣла можетъ быть дано только Еп. Начальствомъ, тѣмъ болѣе что изъ вашего запроса не видно, какой расчетъ по этому у васъ былъ на прежнемъ мѣстѣ вашей службы.

Единовѣрицу. Вятскимъ Еп. Начальствомъ отъ 30 января — 6 февраля 1908 года, между прочимъ постановлено: „Расходы на прогоны и содержаніе депутатовъ-единовѣрцевъ предложить произвестъ на средства мѣстныхъ единовѣрческихъ церквей, а въ случаѣ ихъ несостоятельности просить Совѣтъ Братства Святителя и Чудотворца Николая прийти имъ на помощь пособіемъ. Всѣ же прочие участники съѣзда (единовѣрцевъ) на проѣздъ и содержаніе употребляютъ свои средства.

Посему, если вы приняли участіе на единовѣрческомъ съѣздѣ, какъ депутатъ, то должны получить суточныя и прогонныя изъ средствъ мѣстной единовѣрческой церкви; а если таковая бѣдна, то просить Совѣтъ Братства Св. Николая о пособіи. Если же вы депутатомъ не были, то расходы по участію на съѣздѣ должны принять на свои средства.

Редакторъ *H. Гусевъ.*

Печатать дозволяется. Гор. Вятка. Января 29 дня 1909 г.
Цензоръ протоіерей *B. Раевскій.*

Вятка. Типogr. М. М. Шкляевой.